

EL CORREO

Año IV

PRECIOS DE SUSCRICION: En Madrid, 1 peseta 50 céntimos al mes; en Provincias, pagando en la Administración, 5 pesetas trimestre; por medio de comisionado, 5'50; Extranjero y Antillas, 12 pesetas; Filipinas, 15; Países fuera de la Union postal, 18. Número suelto, 5 céntimos. Pago anticipado.

MADRID

Jueves 1.º de Noviembre de 1883.

PUNTOS DE SUSCRICION: En la Administración, calle de San Gregorio, núm. 8, y en todas las librerías de Madrid y provincias. En la Habana, D. Miguel Alorda, calle O'Reilly, librería Reciben anuncios, la Administración y la Sociedad General de Anuncios, Príncipe, 27, principal. Los extranjeros: Agencia Havas, París, á precios convencionales.

Núm. 1.327

EDICION DE LA TARDE.

Las cuestiones que dividen.

Cuando se formó el actual Gobierno, en las primeras conferencias que se tuvieron, y en otras conversaciones que luego se han verificado, se ha dicho, en nuestro concepto con cordura, que no era discreto suscitarse cuestiones que pudieran dividir á constitucionales é izquierdistas; respondiendo á esto, sin duda, el plan de consagrar la primera parte de la legislatura á reformas militares, económicas y administrativas.

Peró el consejo no ha sido atendido por una parte de la prensa democrática, que por un lado, pide la cabeza todos los días de los empleados fusionistas, y por otro, exige que habrá que pasar por el sufragio universal y por la reforma constitucional.

Todo esto, en nombre de la conciliación. Cómo se aprecian estas cuestiones por la opinión que está fuera de los partidos interesados, todo el mundo lo sabe; lo que ha dicho *La Iberia*, órgano autorizado del Sr. Sagasta y de sus amigos políticos, también es público; pero importa conocer la opinión de *El Norte*, intérprete de los sentimientos del ministro de la Gobernación:

«Fuera de esto, el compromiso del ministerio con el Rey y el pueblo es más extenso de lo que *El Progreso* asegura, cuando parece concretarle al sufragio universal; abraza un plan entero de reforma social y política, social preferentemente. Ahora bien; para desenvolverle, el Gobierno necesita el apoyo de la derecha y de la izquierda, y á fin de que éste sea eficaz, no sembrar gérmenes de desconfianza, que la pasión sobreexcitada pueda desenvolver con el tiempo, haciendo imposible toda avenencia y dificultando la empresa acometida por los amigos de *El Progreso* y los amigos del Sr. Sagasta.

La reforma constitucional ha sido la bandera de la democracia monárquica, como después ha sido de la izquierda; sobre los términos podrá discutirse, sobre el fondo no cabe discusión. El sufragio universal ha sido después el punto de agrupación y la base sobre la cual se ha reunido la situación actual, y el Sr. Moret lo sabe perfectamente.

Si alguna de estas cosas no pudiera llevarse á cabo por unas ú otras razones, que serían siempre razones de índole política, y de las que en la vida pública ocurren, el señor ministro de la Gobernación sabe cuál es su línea de conducta: retirarse del puesto que ocupa. En él estará con su bandera, que es su fuerza; si esta bandera no puede continuar tremolándola al viento el que la sostiene, se retirará con ella.»

Debemos hacer una aclaración después de trascurridas las líneas precedentes, y es que *El Norte* ha procurado rehuir hasta ahora estas cuestiones escabrosas, y si lo ha hecho al fin, será por la insistencia con que *El Progreso* las provoca.

Como quiera que sea, lo que se deduce de todo, es que hay puntos de vista muy importantes que no ven del propio modo izquierdistas y fusionistas, y que solo por una suprema conciliación podrían estas disidencias desaparecer.

Que importa á todos entenderse, es exacto; que se entiendan es lo que hoy se presenta difícil.

Reformas en Gobernación.

Desde hace mucho tiempo, el vecindario de Madrid venía quejándose de la tardanza en llegar á su poder las cartas que se recibían por el correo. Sus quejas eran poco frecuentes porque todos saben que el oficio de cartero es muy penoso, y ellos son los principales responsables del retraso.

A evitar á los pobres carteros el penosísimo trabajo de subir escaleras, haciendo que el público esté mejor servido y se ahorre los cinco céntimos que cuesta la carta, tiende la reforma que se propone llevar á cabo el Sr. Moret, haciendo un llamamiento á los propietarios de casas ó inquilinos y solicitando el concurso de la prensa.

Los carteros entregarán en la portería las cartas, y el portero se encarga de distribuir las entre los inquilinos.

Aunque este es el sistema seguido en casi todas las grandes capitales del extranjero, no se trata aquí de establecerlo como tal ni de hacer obligatoria la medida. El que quiera recibir sus cartas en el propio domicilio, continuará pagándolas como hasta hoy; el que acepte la innovación propuesta, gozará de la ventaja correspondiente á ella, sin perder por eso su derecho de tornar al actual método de reparto cuando el nuevo no le inspire confianza.

Aun en las casas que carecen de portería se podrá disfrutar del beneficio indicado, porque los vecinos pueden concertarse para recibir su correspondencia en cualquier establecimiento contiguo á la casa.

Esta es una de las reformas que el Sr. Moret propuso anoche en la reunión celebrada en la dirección de Correos, y á la que asistieron el director del ramo Sr. Rey y gran número de representantes de la prensa, á quienes pareció muy bien el pensamiento, ofreciéndose á cooperar en la medida de sus fuerzas á su pronta realización.

La reforma de que hablamos se planteará parcialmente, principiando por los barrios que presentan más probabilidades de éxito.

Otra de las reformas que el Sr. Moret se propone realizar por medio de un decreto, y que también expuso en la reunión de anoche, es la que se refiere á la difusión de las comunicaciones telegráficas.

Todo municipio que quiera poseer una estación telegráfica, la obtendrá mediante las condiciones siguientes:

El Estado se compromete á facilitar los aparatos y unir con sus líneas al pueblo que solicite la concesión. El ayuntamiento deberá contribuir con el local, los enseres necesarios y los postes.

La estación ha de estar á cargo del maestro de escuela é instalada en la escuela misma, á ser posible, y el maestro podrá tener por auxiliares á los individuos de su familia.

El producto de los telegramas expedidos corres-

ponde al municipio donde se expidan. No se reserva el estado más que los beneficios de la correspondencia telegráfica que aquellos despachos originen, beneficios que, aun siendo escasos, supondrán algún aumento de la renta.

Algunos de los periodistas allí presentes hicieron observaciones, terminando todos por prometer que ayudarían las reformas, salvo las observaciones que á cada cual le sugiera su criterio ó su experiencia.

Terminada la reunión, el Sr. Moret obsequió á los concurrentes con un té.

Correo de Cuba.

Hoy se ha repartido el correo, llegado ayer á Santander, que alcanza al 15 de Octubre.

Precisamente llega á tiempo de enterarnos de los sucesos que se suponían acaecidos, en daño de la paz, y con tendencias separatistas. Ya dijimos ayer que nada de verdad había en esos rumores, y así lo confirman hoy los periódicos de la Habana.

El *Diario de la Marina*, del día 11 dice:

«No hay motivo de alarma. La que ha cundido en la mañana de hoy por la Habana é influido perniciosamente en los valores, carece por completo de fundamento. Noticias que acabamos de adquirir nos autorizan para poder asegurar que no ha habido ningún desembarco por el Caimito, ni por ningún otro paraje, ni existen en las provincias limítrofes otras partidas armadas que las de Agüero y algún otro bandido, ninguna de las cuales escede de seis á ocho hombres.

Nuestra apreciable colega *La Voz de Cuba*, que bajo la fé de algún corresponsal, mal informado, ha dado hoy la noticia del desembarco en el Caimito, sin duda la rectificará. Con esto, y con las seguridades que nos apresuramos á dar en este número, creemos que desaparecerá del todo la alarma á que nos hemos referido.»

Lo que la *Voz de Cuba* dijo, es que habían desembarcado 100 hombres procedentes de Nueva-York.

Peró lo que preocupa en la Habana, no es precisamente el temor de que se encienda nuevamente la guerra, si no el ver cómo los criminales huyen la acción de la justicia.

El *Diario de la Marina* dice á este propósito: «No somos alarmistas, ni tampoco intentamos echar la culpa á nadie del poco éxito conseguido hasta ahora contra los bandidos, y sobre todo el que más sobresale entre ellos y trata de darse los aires, alentado á lo que parece por ciertos conspiradores de Nueva-York, de otra cosa que de jefe de una partida de bandoleros. Repetimos que no tratamos de inculpar á nadie por el escaso éxito obtenido, pero existe el mal y es urgente cortarlo con medidas energéticas y eficaces.»

—Por cartas particulares de Sancti-Spiritus, se tiene noticia de los atropellos cometidos en varias fincas de aquella jurisdicción por una partida de bandoleros. Comunica la subdirección de la Guardia civil que tan luego como llegó á conocimiento del capitán del quinto escuadrón, de servicio en la comandancia de Sancti-Spiritus, que la partida de bandoleros que capitanea Echেমendia, compuesta de siete hombres armados, se había presentado en la mañana del 5 en algunas fincas del barrio de la Chorrera Urbana, robando cuanto había en ellas, salió en persecución con fuerzas de su mando. En el camino Real supo que habían sido asesinados los cabos del puesto de Tagnasco, José Santos Mira, y del de Covadonga, Juan Ramirez, y gravemente herido el trompeta Juan Gumat Cardás.

Estos desgraciados, en union de un guardia que escapó de la saña de los criminales, se dirigían al puesto inmediato, conduciendo del diestro un caballo, y al llegar al sitio de la desgracia, fueron sorprendidos con una descarga que les ocasionó las víctimas que hemos referido.

Los bandoleros emprendieron la fuga, llevándose los caballos, el dinero y cuanto tenían encima los guardias.

—El oro ha tenido una notable subida (en Nueva-York, según *Las Novedades*, se cree que eso es lo que se va buscando con las noticias alarmantes), y se cotizaba á 215 por 100, de premio.

Un banquete.

En el salón grande del Conservatorio, los expositores del certamen minero-metalúrgico ofrecieron anoche un banquete al ministro de Fomento, señor marqués de Sardoal, que presidió; á los ex ministros Sres. Albareda y Gamazo, al director de Agricultura, Industria y Comercio, Sr. Acuña; á la «Comisión organizadora», y á la «Junta de obras» y al Jurado, que preside el ex-ministro D. Salvador Albacete.

No asistieron los Sres. Albareda y Gamazo, habiéndose excusado por enfermo, en una carta, el primero.

Brindaron: el director de Agricultura Sr. Acuña, el senador Sr. Avelilla, el diputado y presidente de la Económica Matritense Sr. Bosch y Fustiguera, el senador Galdó, el general de artillería La Llave, el representante del pabellón de este cuerpo teniente coronel Méza, los periodistas Alba Salcedo y Fernandez y Gonzalez, también vocales de la organizadora; los representantes de Suecia (que leyeron un *memorandum*), el inspector general del cuerpo de Minas Fernandez de Castro, el académico Rada y Delgado y algún otro.

Además de las corporaciones invitadas asistieron también representantes del cuerpo de minas, representantes de las instalaciones y el cónsul de Suecia y Noruega.

Resumió los brindis el señor ministro de Fomento en un discurso notable en que después de enaltecer el trabajo, de saludar á las repúblicas americanas y de dedicar un cariñoso recuerdo á los señores Albareda y Gamazo, terminó brindando por la Reina doña Cristina y por S. M. el Rey.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

Escritores y artistas.

CONGRESO LITERARIO INTERNACIONAL.—HOMENAJE Á ARRIETA. Anoche celebró la Asociación junta general or-

dinaria, bajo la presidencia del Sr. Puebla, y con asistencia de gran número de socios.

En primer término, se dió cuenta del celo y acierto con que el señor conde de la Almina, ministro de España en Suiza, representó la Asociación en la Conferencia literaria de Berna, confirmando por aclamación el acuerdo de la junta directiva de nombrarlo socio de número con relevación de cuotas.

La junta general recibió también con entusiasmo las noticias de los trabajos hechos en el Congreso literario de Amsterdam por sus representantes, señores Colarte, digno cónsul de España, y Perojo, así como que el Congreso por unanimidad acordó que la próxima reunión del mismo se verifique en esta corte el 20 de Setiembre del próximo año, según lo propuesto por la Asociación.

Al efecto de dar mayor importancia á este acontecimiento literario, la Exposición literaria-artística que la Sociedad preparaba para Diciembre se aplazará hasta la fecha del Congreso, quedando autorizada la junta directiva para hacer los trabajos preparatorios.

Uno de los temas será acerca de la conveniencia de celebrar tratados de propiedad literaria entre los pueblos que hablan el mismo idioma.

Dada cuenta del generoso ofrecimiento del señor Miró, cediendo terrenos para la Exposición y para la construcción de un edificio para la Asociación, así como de una proposición del Banco Español, relativa á la edificación del mismo, por acuerdo de la junta directiva, estudiará el asunto detenidamente y propondrá lo más conveniente á los fines de la Asociación.

Sin discusión se aprobó el capítulo I del proyecto de nuevo reglamento, siendo retirado el II por la comisión, en vista de las fundadas observaciones de algunos socios, y aplazándose la terminación del mismo para otra junta extraordinaria que para dicho objeto habrá de celebrarse en breve.

El Sr. Castillo y Soriano, interpretando los sentimientos de los allí congregados, propuso que la Asociación tributase á su vicepresidente primero, Sr. Arrieta, una prueba de su cariño y entusiasmo con motivo del triunfo alcanzado por su obra *San Franco de Sena*.

Con este motivo indujo el Sr. Zozaya que por iniciativa de varios periodistas, artistas y profesores del Conservatorio, hoy se abría en las principales librerías y almacenes de música, una suscripción con objeto de regalar al ilustre y popular maestro una corona de oro.

La junta, sin perjuicio de que los individuos de la Sociedad que gusten contribuyan á ese regalo, acordó obsequiar al Sr. Arrieta con un banquete costeado por los socios, firmando los concurrentes en un álbum que se le entregará como testimonio de admiración.

El Congreso geodésico.

Han terminado las conferencias, siendo satisfactorios los resultados.

Leído el dictamen de la comisión sobre la unificación de longitudes, de una hora universal y de un meridiano común, en el cual como adición se invitaba á la Gran Bretaña á adherirse también á la convención en favor de la unidad de pesos y medidas, ó sea la de 20 de Mayo de 1875, llamada del metro, no los representantes ingleses sino los de Holanda leyeron una declaración de su gobierno en que, fundándose en que esta cuestión debía tratarse ante la conferencia convocada en Washington en 1884, se abstienen de tomar parte en el voto, creyendo que la asociación geodésica se estralimitaba de sus poderes.

Las resoluciones propuestas por la comisión, después de hacer constar que á este Congreso asistían representantes de la Gran Bretaña y de los Estados Unidos, demuestran las ventajas que en interés de la ciencia, de la navegación, del comercio y de las comunicaciones internacionales, tendrá la unificación de las longitudes, que recomiendan á los gobiernos de todos los Estados interesados, para que la consignen en un tratado internacional.

Igualmente recomienda la aplicación de la división decimal del cuarto de círculo. Propone á los gobiernos escoger como meridional el de Greenwich, el más conocido de todos, y que reune las condiciones exigidas por la ciencia, debiendo contar las longitudes en la dirección de Oeste á Este. La Conferencia reconoce la utilidad de adoptar la hora universal para la ciencia y las comunicaciones internacionales, conservándose las horas locales que se emplean en la vida civil.

Esta hora universal empezará al medio día del meridiano de Greenwich, y se contarán de una á veinticuatro, introduciéndose el nuevo sistema en la enseñanza general. Espera que la Gran Bretaña encontrará en la elección que se hace de su meridiano, un motivo más para adherirse á la unificación de pesos y medidas.

Las resoluciones del Congreso de Roma se recomendarán á todos los gobiernos, expresándose el deseo de que se concluya lo más pronto posible, y por medio de una Conferencia especial, tal como la ha propuesto el gobierno de los Estados Unidos, un tratado internacional que establezca la unificación de la hora y del meridiano universal.

Desechadas algunas enmiendas, ya sobre designación de otro meridiano, distinto del de Greenwich, ya sobre que las horas empezasen á contarse desde la media noche en vez del medio día, se procedió á la votación nominal, que reunió veintisiete sufragios favorables y una abstención.

Inmediatamente se aprobó una propuesta del secretario del Congreso Hirsch, rogando al gobierno del rey de Italia comunicase oficialmente las resoluciones de la Asamblea geodésica á todos los gobiernos, comprendidos aun aquellos que no han sido representados en esta conferencia. Así Roma, como dice un periódico al ocuparse de esto, que hace pocos meses veía celebrar en el Vaticano el tercer centenario del calendario Gregoriano, ve ahora iniciarse en el Capitolio el pensamiento fecondo de la hora universal.

Carta de Zaragoza.

31 de Octubre de 1883.

Sr. Director de El Correo.

Las copiosas lluvias que precedieron á las fiestas del Pilar y las que se han sucedido en estos últimos días han preparado los campos, de todo el territorio de Aragón, para una sementera tan excelente, que actualmente se ocupan con entusiasmo en tal faena los labradores aragoneses, depositando en su monte la respectiva semilla en grande escala.

Solo la zona importante de Tamarite de Litera, que corresponde á la provincia de Huesca, no ha participado de los beneficios de esas lluvias, viéndose por consiguiente obligados á practicar la sementera en muy desventajosas condiciones. Y esto después de perder las cosechas, también por falta de agua, durante los tres últimos años.

Así, que la miseria de aquel país es grande, y su ruina en breve tiempo segura, si no logra la terminación de su canal de riego, cuyas obras hace algunos años están completamente paralizadas por falta en aquella comarca la debida unanimidad de aspiraciones entre sus moradores, y, sobre todo, una inteligente y vigorosa voluntad, que con bastante autoridad moral se sobreponga y dirija los esfuerzos de todos hasta conseguir lo que para tan importante zona es seguro y único venero de prosperidad.

La cosecha de aceituna no será abundante en la comarca de esta ciudad. La recolección dará comienzo en los últimos días de Noviembre.

En el mercado de vinos ha comenzado á cotizarse el correspondiente á este año de alguna comarca de Aragón: se han comprado algunas partidas de mosto, al precio de 27 pesetas el alque de 119 litros.

En Aniñón, el vino nuevo se ofrece á 25 pesetas. En el campo de Cariñena no se conoce aun ninguna venta de caldos nuevos.

Las garitas instaladas para la feria, que comienza desde los primeros días de este mes, continúan en ese punto afluendo mucho, con su aspecto ramplon, la gran calle del Coso.

Nada de particular ofrecen esas tiendas ambulantes, que son las mismas de todos los años y que concurren lo mismo á las ferias de todos los puntos. Las únicas que se ven más concurridas, y deben realizar más ventas, son las que expenden objetos á real y real y medio.

El ex-ministro de la Gobernación D. Pio Gullón, que se halla hospedado en el palacio de la capitania general, está recibiendo constantes manifestaciones de simpatía y cortés afecto de gran número de distinguidas personas de esta capital.

Una comisión del comité constitucional ha ido esta mañana á visitarle. El Sr. Gullón ha recibido á los comisionados dándoles algunos pormenores acerca de la solución de la crisis última. La comisión á su vez ha ofrecido ante dicho señor sus sentimientos de absoluta adhesión á los principios y ulterior conducta del partido liberal presidido por el Sr. Sagasta.

También ha visitado á dicho señor una comisión de concejales constitucionales, y otra compuesta de diputados provinciales. Presidía á la primera el alcalde interino, Sr. Cazarro, y á la segunda el presidente de la diputación, Sr. Arizabalaga.

Ayer estuvo el Sr. Gullón á visitar el penal de San José, y quedó extraordinariamente complacido del estado en que se encuentra tal penitenciaría, que sin duda es hoy una de las mejores de España, merced á la inteligente iniciativa y competente dirección de su director Sr. Millan Astray, quien con tal motivo escuchó lisonjeras frases de los lábios del ex-ministro de Gobernación.

Ha llamado aquí la atención un violento artículo contra el Sr. Castelar que apareció ayer en un diario local.

Se encabeza el tal artículo con el expresivo epigrafe *El Parásito de la Monarquía*, y en él se aplican al jefe del posibilismo calificativos tan duros como injustos.

Se ha encargado desde hoy de la dirección del importante periódico de esta ciudad *La Derecha*, el ilustrado catedrático de la facultad de medicina D. Joaquín Gimeno Vizarra.

El general Delata, al ausentarse de Aragón para tomar posesión de su nuevo cargo de segundo cabo de Extremadura, ha dejado, singularmente en la provincia de Huelva, grandes simpatías, y puede asegurarse que en esta tierra de la lealtad se conservará siempre respetuoso y grato recuerdo de su nombre, porque jamás podrán ser relegados á injusto olvido los servicios que prestó en territorio de Aragón contra los carlistas en la última campaña, así como tampoco los que después ha seguido prestando al frente de las tropas que hasta fecha reciente han estado encargadas de la persecución del contrabando en la frontera francesa.—T. P.

Teatros.

COMEDIA.—La representación de *Le Demi-monde*, verificada anoche, fué un triunfo para la compañía de este teatro. La inteligente dirección de Mário, y el buen deseo de todos los demás, han logrado demostrar que no es imposible obtener aquí en la ejecución de las obras el conjunto que hemos envidiado á varias, no á todas, las compañías extranjeras que se han sucedido en nuestros teatros.

Nada diremos de la comedia, que es en sí la mejor de cuantas ha escrito Dumas, hijo, sino que está discretamente traducida por D. Luis Valdés, quien ha tenido el buen gusto de no haber hecho en el original impresiones ni variantes de importancia.

El público oyó con gusto y verdadero interés los cinco actos de la comedia, recordando lo que había comprendido en las representaciones de italianos y portugueses; pero se convenció de que solo anoche apreciaba el verdadero valor literario de la obra. Bueno es consignar esto, para que conste cómo el público va perdiendo el miedo, ó por mejor decir, la hipocresía, que antes le impedía entrar de lleno en la tendencia del teatro moderno, cuya índole no exige que se poetice lo indecoroso y lo immoral; pero pide que se digan las cosas claras.

La interpretación de *Le demi monde* fué anoche verdaderamente notable. La señora Tubau estuvo acertadísima en su papel, dando, sobre todo, gran realce á las escenas y situaciones en que dominan la gracia, el ingenio, la coquetería, todas las cualidades esencialmente femeninas y delicadas, que se amoldan á sus condiciones de actriz, á su figura y á su voz. Todos los diálogos en que madame de Saint-Ange despliega la encantadora travesura con que pretende apoderarse de Nanjac, todas las escenas entre ella y Olivier, en que campean la sagacidad y la gracia de aquella mujer llena de peligros y atractivos, las dijo con mucho talento y mucha naturalidad.

En las escenas altamente dramáticas demostró que había comprendido bien el carácter de la protagonista; consiguió cuanto podía esperarse dadas sus facultades, cuya índole se adapta mejor á la interpretación pensada y tranquila de la comedia, que no á la apasionada agitación del drama. El público premió su talento, ya reconocido, con grandes y merecidos aplausos, aun recordando, como se recordaba anoche, el desempeño que este papel obtuvo en época reciente.

La señora Gorziz tan inteligente como siempre: no salió anoche de sus labios frase que no tuviese la intención que debía tener. La señorita Martínez, nueva para nuestro público, es elegante, de figura simpática y agradable voz: dice bien, estuvo anoche muy discreta y por sus comienzos da derecho á esperar que tendremos en ella una buena actriz.

Emilio Mario, á cuya inteligencia se debe indudablemente el éxito de anoche, fué el actor de siempre, el hombre que estudia mucho las cosas para poder luego hacerlas y decir las con la mayor frescura y la mayor naturalidad. En la disposición de la escena, en la colocación de las figuras, en todo se conoció ayer que Mario había cuidado la obra, seguro de demostrar que cuando un buen director se empeña en ello, salen las comedias que dá gusto.

No es necesario asegurar que se le aplaudió mucho.

Romea, á quien se había confiado por las necesidades del reparto un papel secundario y aun contrario á los que generalmente hace, estuvo muy acertado y muy discreto.

De intento hemos dejado para el último á Sanchez de Leon, á quien hizo el público una ovación justísima: dijo los tres primeros actos con verdadero sentido dramático, sin afectaciones y con la naturalidad posible, dado el tipo de un hombre apasionado y vehemente como es el Nanjac que representaba. En el acto cuarto, en la escena capital de la obra, sintió é hizo sentir la situación de tal modo, que el público rompió espontáneamente en un gran aplauso. Sin caer en exageraciones, hizo un momento hermosamente dramático.

En suma, lo más notable que ha ofrecido la representación de *Le demi monde*, ha sido, aparte la dirección de Mario, la interpretación esmerada y de conjunto en que sobresalieron la Tubau y Sanchez de Leon: este último dió anoche un gran paso en su carrera: el público y el actor debieron quedar satisfechos.

El teatro lleno: la obra dará entradas.—J. O. P.

Paseo por la Exposición de Electricidad en Viena.

Todos nuestros lectores recordarán, si es que han leído las descripciones que los principales periódicos de Madrid publicaron acerca de la Exposición universal de Viena en 1873, que en el centro del Palacio de la Industria se levantaba una colosal rotunda de unos cien metros de diámetro, cubierta con un enorme cono de plancha de hierro, sobre el cual se apoyaba una preciosa linterna de forma de templete, sosteniendo una corona imperial de siete metros de diámetro.

Pues de todas aquellas inmensas galerías que le rodeaban, solo dejaron en pie esta preciosa rotunda y cuatro naves que en forma de cuadrado la circunscriben, con la idea de utilizarlas para conciertos y Exposiciones locales ó nacionales.

En ese sitio es donde se halla hoy instalada la Exposición internacional de electricidad que debe cerrarse á fines de este mes.

En el centro de la rotunda se halla una gran fuente de elevado surtidor alimentada por una poderosa bomba centrífuga, movida por una máquina dynamo de Gramme, cuya corriente procede de otra del mismo sistema, emplazada á unos 50 metros de distancia. La bomba extrae el agua de un depósito y á él vuelve, después que la arroja la fuente, formando así una cadena sin fin: las cascadas del agua de esa fuente ofrecen un precioso aspecto, puesto que á través de sus hojas se transparenta la vivísima luz de más de 20 lámparas eléctricas de arco, al mismo tiempo que le dan más brillo el sin número de lámparas de igual clase reparadas por el techo y linterna que cubre la rotunda.

Al rededor de la fuente, y dentro del círculo medio del espacio que ocupa la rotunda hay unos jardines y dos pequeños puestos de bebidas, siguiendo después instalados en el primer anillo concéntrico con dichos jardines varios escaparates correspondientes á Austria, Bélgica, Francia, Inglaterra, Alemania y Turquía, los cuales contienen en su mayor parte material y aparatos de telegrafía ó instrumentos científicos que no describiremos en detalle, porque ninguna novedad encierran.

Intercalados artísticamente en este anillo se levantan cuatro preciosos pabellones, donde los gobiernos de Austria, Francia, Inglaterra y Turquía, exponen los aparatos de telegrafía que cada uno usa en la actualidad, y la serie histórica de los que han usado desde el origen de tan útil invención.

Solo una novedad presenta la seccion inglesa, y es el velocípedo de dos ruedas movido por la electricidad á beneficio de unos pequeños acumuladores, sistema Volkmar, instalados debajo del asiento; aunque la cosa no era nueva para muchos, es, sin embargo, la primera vez que se ve en una exposición.

También por medio de acumuladores dos carruajes de lujo tienen alumbrados sus faroles ó lamparitas incandescentes, en un lugar inmediato á la seccion inglesa.

Al rededor de las columnas de los arcos que cierran la rotunda, continúan las exposiciones de Alemania, Austria y Francia, agregándose las de Rusia, Italia, Dinamarca y Portugal, debiéndose notar, tanto aquí, como en las demás partes de la Exposición, que España es la única nación de Europa que brilla por su ausencia material, si bien está representada por un delegado del ministerio de Marina, el ilustrado oficial Sr. Diez.

Muchos y muy notables son los aparatos que todos presentan; pero que no merecen especial mención, y por esto, y porque no haríamos más que repetir lo que nosotros u otros compañeros han descrito al ocuparse de las Exposiciones eléctricas anteriores; toda vez que son los mismos y del mismo género, los dejaremos á un lado.

Entre ellos, sin embargo, y no lo mentamos por lo que prácticamente sea de utilidad, sino por la idea, se halla una cocina, cuyo combustible está reemplazado por una poderosa corriente eléctrica, que pasando por un tejido finísimo de hilos de platino los pone en estado incandescente, dando así elevadas temperaturas en una gran superficie.

También hay unas lámparas eléctricas de mesa portátiles, y en cuya base hay una pila: no creemos sean económicas, y para la luz que dan, aun preferiríamos el petróleo.

Concéntrica con la arcada, sigue la galería exterior de la rotunda: en ella, además de las instalaciones de las naciones ya dichas, se halla la de Suiza, en que en ella hay nada de particular, si se exceptúa la exposición de la seccion de torpedos de Dinamarca, que es el único de esta clase que contiene la Exposición, y por cierto de gran mérito.

En la imposibilidad de dar detalles, porque serían incomprendibles, sin acompañar figuras ó diagramas, solo haremos notar que además de los meses de observación y fuego presenta el cuerpo de ingenieros militares de Din-

marca dos modelos de minas ó torpedos fijos de costa, de sistema electro-automático de choque. Lo culminante en estos aparatos inventados por el capitán Trüelsen es que carecen de pila, ó mejor dicho, que la pila es de un sistema original, y la constituyen el mismo cuerpo del torpedo y el mar. Al efecto, cuelega del torpedo un cable, en cuyo extremo hay una masa de carbon comprimido: el torpedo que es de hierro galvanizado, forma el elemento activo de la pila, el carbon el otro elemento ó polo y el agua del mar el líquido en acción. En cuanto el torpedo recibe un choque de cierta intensidad, el mercurio que existe en una pequeña copa se agita, salta en otra cápsula y establece el contacto entre el zinc, se recubre el torpedo, el carbon y el agua del mar, quedando entonces formada la pila y cerrado el circuito, excepto en las puntas próximas de dos hilos de platino, entre las cuales salta la chispa é inflama la masa fulminante que la rodea.

Dicho se está que el inventor dispone del medio de hacer el aparato inactivo á voluntad, y desde tierra para evitar los peligros que resultarían sin esta circunstancia, tanto el que lo emplea como para el enemigo contra quien está establecido.

También hemos visto en esta galería un llamador ó campanilla eléctrica de nuestro amigo el electricista ruso Abdan Abkanovitz, la cual carece de pila; un resorte á manera de péndulo lleva en lugar de vasija un electroimán, que al hacerlo oscilar pasa por entre un imán, originándose así corrientes de inducción que se transmiten y hacen tocar el timbre á distancias mayores de 5 kilómetros. Estos llamadores son de poco precio, evitan las pilas y son por lo tanto muy económicos.

En la galería que recorremos, lo mismo que en otras partes de la Exposición, hemos visto hasta nueve sistemas de acumuladores, entre los cuales están los tan conocidos de Volkmar, Kabbath, Planté y Brush; los otros, alemanes, austriacos y belgas, son copias de los primeros con ligeras modificaciones en las placas de plomo.

El primero de la rotunda queda unido con el cuadrado que forman las galerías exteriores por medio de cuatro naves, situadas en la dirección de los diámetros de dicha rotunda y en sentido de los cuatro puntos cardinales. En el centro de la del Sur ó entrada principal, está el pabellón del emperador de Austria, de elegante arquitectura y adornado con mucho gusto; alrededor aparecen las instalaciones de telegrafía militar y todos los aparatos usados por los ingenieros del ejército austriaco que tienen relación con la electricidad.

Nada hemos visto de verdadera novedad, aunque indica lo adelantado que aquel cuerpo científico está en Austria-Hungría.

Antes de salir y á derecha é izquierda de la galería recta exterior del Sur, se hallan las oficinas de la Exposición, policía, telégrafo, correo, biblioteca pública y técnica de electricidad, y los gabinetes de las comisiones y jurados para experiencias.

Pasando á la galería Este de la rotunda se encuentra allí un pabellón turco alumbrado interiormente por la electricidad y aparatos de los ferro-carriles austriacos: de este sitio se pasa á la galería recta exterior del Este, que contiene en su parte Sur el teatro y en la Norte las galerías de pinturas y una serie de habitaciones domésticas amuebladas bajo diferentes gustos, y cuyo objeto es ver el efecto que la luz eléctrica hace sobre los objetos de arte, y hacer resaltar todas las ventajas del alumbrado eléctrico sobre los demás.

La galería que limita la parte Oeste de la Exposición, así como el pasadizo central que comunica con la rotunda, están destinadas, casi en totalidad, á las máquinas dynamo-eléctricas y motoras de vapor ó gas, á excepción de un trozo hacia el Sud, donde, como en París y en Munich, se hallan las audiciones telefónicas de los teatros de Viena, y algunas pequeñas instalaciones de los Estados Unidos.

En la cuarta ó última galería, ó del Norte, siguen las máquinas de vapor, gas ó electricidad, y en su extremo, la seccion de galvanoplastia.

Verdaderamente que la parte más importante de la Exposición está en la galería de máquinas, pues hay una verdadera nube de ellas: todos los sistemas de dynamos hasta hoy conocidos, están allí representados por todos los tipos de cada clase, pudiendo asegurarse que es la Exposición en que se han presentado mayor número. Inglaterra tiene sus Brush, Siemens, Ferranti y Elphinstone Vincent; Francia, sus Gramons y modificaciones introducidas por otras compañías; Alemania, Siemens y Halske, Ganz, Shuckert, Fein, etc.; Austria tiene también dos ó tres copiadas en mayor ó menor escala de las anteriores; América, la de Maxim y Edison; Suiza, la de Bürgin; Dinamarca, la de Yägersten, etc., etc., representando todas juntas una fuerza eléctrica capaz de lanzar más rayos que los de que, según dice la fábula, disponia Júpiter Tonante.

Por otra parte, para excitar á esos gigantes del siglo XIX, están en amigable consorcio una infinidad de motores de gas y de vapor, á cual más ingeniosos, dispuestos á disputarse en mercantil lucha, quién es el que dá más regularidad de movimiento y más fuerza por menos carbon, ó sea por menos dinero.

Entrar en detalles sobre esta parte, la de más importancia práctica del certámen, á más de sernos imposible, dada la índole del periódico, seria cuestion larga y hasta pesada para muchos de nuestros lectores; los que tengan verdadero interés científico ó industrial en este asunto, deben procurarse los diccionarios de las comisiones científicas, que no tardarán en publicarse, y allí podrán verlo todo explicado, todo juzgado con el espíritu recto é imparcial que es peculiar siempre al hombre de ciencia.

Entre el círculo que limita la rotunda y las cuatro galerías rectas que cierran la Exposición, quedan cuatro espacios triangulares; en uno de ellos están los generadores de vapor y algunos aparatos de poca importancia, como el del trabajo del cristal por el medio ordinario del soplete, y el corte de tubos y vasos por medio de un hilo de platino, hecho incandescente á merced de una corriente eléctrica.

Los otros tres espacios están destinados á talleres de reparación, jardines, restaurantes, depósito y exposición de escaleras de salvamento en caso de incendio, y un modelo de teatro en el cual hay un aparato eléctrico, con el que en caso de incendio se abre automáticamente una válvula, y en el instante empiezan á caer desde el techo del escenario una serie de chorros de agua que son capaces de anegarlos todo.

Fuera del local está el ferro-carril eléctrico de Siemens, cuyos conductores son los mismos rails; tiene un kilómetro de longitud, y la velocidad de los trenes es de unos 15 kilómetros por hora próximamente.

También se ha instalado cerca de la puerta del Norte un motor de viento, el cual mueve una dynamo Siemens que alimenta los acumuladores del sistema Calé, de Viena, análogos á los de Pauze. Para impedir que estos se descarguen á través de la dynamo, hay un regulador muy ingenioso, que al pasar el motor rompe el circuito establecido entre la dynamo y los acumuladores. Este sistema está llamado á ser de gran utilidad para aprovechar la fuerza natural del viento, acumulando electricidad, y para trasformarla en luz, ó para aprovecharla como fuerza motriz sin gasto ninguno en las circunstancias de tiempo y lugar que se deseen.

Finalmente, y no lejos de esta instalación, al aire libre está otra máquina que, recibiendo la corriente eléctrica de una de la Exposición, dá movimiento á los cables de un ferro-carril aéreo que trasporta el carbon para los motores de la Exposición, entrando los wagones por el tejado bajando y subiéndolo por un ascensor eléctrico al lugar donde están las calderas de los motores. Para el público en general que se instruye divirtiéndose, y para el que se dedica con preferencia á estudiar las aplicaciones de la electricidad al alumbrado, la hora mejor de visitar la Exposición es por la noche, porque el interior del local y las avenidas exteriores, están brillante y profusamente iluminadas. Nunca hemos visto tantas lámparas eléctricas y de tantos sistemas reunidas en un solo punto: allí están todas las lámparas conocidas de arco y de incandescencia funcionando casi todas admirablemente y produciendo un efecto verdaderamente mágico y deslumbrador.

En el teatro se dan todas las noches bailes y cuadros de gran aparato, donde lucen en diversidad de colores y produciendo variados efectos, miles de lámparas eléctricas incandescentes y algunas veces alternan estos espectáculos con proyecciones electro-microscópicas que entretienen al público, al paso que le sirven de provechosa enseñanza.

Para concluir, debemos manifestar que aunque la Exposición de Viena es digna de ser visitada y es una de las mejores que en su género se han celebrado, no encierra ninguna novedad importante ni adelantado de esos que hacen época en la historia de la ciencia ó de la industria.

La trasmision de la fuerza á distancia, problema que con tanto interés se ocupan muchos, si no en resolver, á

lo ménos bajo el punto de vista científico, en hacerlo práctico bajo el económico, se ha planteado en Viena de una manera más pobre que en la Exposición de Munich, pues no hay allí más ejemplares que el de la fuente central que hemos mencionado; el del transporte de carbon y el de los talleres mecánicos de Ducomin, igual al que habia en París. En todos ellos el transporte de la energía eléctrica no pasa de cien metros, cuando en Munich se hicieron experiencias á 57 kilómetros.

En materia de generadores de electricidad y en lámparas de todas clases, tampoco hay adelantos notables, y lo mismo en telegrafía y otras aplicaciones de electricidad.

Lo único que se deduce del estudio de esta Exposición, es la ventaja que para el público resulta, de acostumbrarlo á la electricidad, á que mire ésta con confianza y se convenza prácticamente de que ya ha llegado la época de que este nuevo agente es el rey de las fuerzas de que el hombre dispone hoy para la satisfacción de sus deseos y necesidades, y el único capaz de remover todos los obstáculos de la naturaleza.—A. C.

Viena, Octubre de 1883.

Sport.

EL CABALLO INGLÉS.

A la influencia de la sangre árabe, debe Inglaterra la formación, el desarrollo y la inmensa superioridad de su raza pura sangre, supremacía indiscutida é insubstancial.

Hasta 1791, no se sintió la necesidad de hacer listas de los caballos de pura sangre; pero aunque en sus principios fué incompleto, hasta 1808 no apareció el primer tomo del *Stud Book* ó Libro de oro, con relacion de los sementales y yeguas, de los que deben descender precisamente los caballos que hoy día tengan derecho á esa honrosa calificación, constituyendo esos documentos las únicas pruebas seguras del origen y pureza de la sangre inglesa.

Jacobo I, á principios del siglo XVII, hizo mucho en favor de la cria caballar, y Carlos II, cuarenta años despues, importaba de Oriente gran número de yeguas, que figuran en el *Stud Book* con el nombre de cyguas reales.

Consultando estas tablas genealógicas, sorprende encontrar siempre en la ascendencia de todos los caballos célebres en una ó otra rama la intervención de *Darley Arabian*, de Godolphin, *Ara-bian* ó de *Eyerley Turk*; es decir, la sangre oriental ea su mayor pureza.

Darley Arabian fué importado en Inglaterra por Mr. Darley á principios del siglo pasado; *Godolphin* algunos años despues, pero no fué utilizado hasta 1781, y el último en este mismo año sirvió de caballo de batalla á su propietario el capitán irlandés Byerley.

Un caballo descendiente de estos sementales, el *Herod*, nacido en 1758, cuenta entre sus descendientes 497 caballos vencedores, ganando una suma de cinco millones de pesetas.

El caballo cuya vida ha sido más notable es el *Eclipse*, nacido en 1764 y preparado por el duque de Cumberland; despues de varias vicisitudes á los cinco años empezó á correr sin ser nunca derrotado, y cuando fué retirado del *turf* conservaba sus especiales facultades como semental; 344 caballos de su descendencia ganaron premios por valor de cuatro millones de pesetas.

Tres de ellos tuvieron una gran influencia sobre el sistema moderno de preparación, *Waxy*, *Orville* y *Buzzard*.

Hace sesenta y cinco años que Inglaterra hizo los primeros esfuerzos para mejorar la raza caballar, teniendo por principal objeto no solo obtener buenos caballos de carrera, sino también animales útiles á todas las clases de la sociedad y proporcionar al Estado remonta para su caballería.

Este resultado se ha obtenido estableciendo las carreras, para las cuales el Gobierno consigna anualmente premios de mucho valor é importa desde Oriente los mejores productos; bien pronto conocieron los ganaderos que observando la manera de ser de los mejores caballos del *turf* era fácil descubrir los individuos mejores para el perfeccionamiento de la raza, y escogiendo entre éstos los que tenían fondo y velocidad llegaron á obtener caballos de pura sangre, de los que descienden casi todos los caballos que corren hoy día.

Los sementales de buena raza fueron bien pronto numerosos, y los ganaderos contaban fácilmente yeguas en disposición de transmitir esas cualidades; así, pues, no solo se mejoró la raza de caballos de carrera, sino las especies de más utilidad para el ejército, la agricultura y los usos domésticos.

AL MENUDEO.

Cámara francesa.—Asuntos del Tonkin.—Acritud de los partidos.

París 31.—Cámara de diputados.—Continúa el debate sobre la cuestion del Tonkin.

El Sr. Clemenceau ataca con dureza la política seguida por el gobierno en las cuestiones coloniales.

El presidente del Consejo de ministros, Sr. Ferry, se levanta á contestarlo.

Dice que es preciso no disminuir la concentración de las fuerzas continentales de Francia.

Esto no obstante, añade, que no debe olvidarse que Francia es la segunda potencia marítima del mundo, y por lo tanto debe cumplir la alta misión que le corresponde por su poder y por sus intereses.

Hablando luego sobre el estudio de las relaciones entre Francia y el Celeste Imperio, declara que no existe ruptura alguna entre ambas potencias.

«En prueba de ello debo decir que el gobierno acaba de recibir un despacho del Sr. Fricou, nuestro ministro en China, cuyo despacho lleva la fecha de anteayer 29, anunciando que el virey insiste en que aquel no se vaya, habiéndole declarado que desaprueba altamente la conducta seguida por el marqués de Tseng.

(Aquí se alude á la publicacion hecha por el embajador de China en París y Londres de la carta que insertó en el *Standard*.)

Las palabras del ministro son acogidas con grandes aplausos por la Cámara.

Prosigue el Sr. Ferry su discurso, asegurando que cree que China no declarará la guerra á Francia.

Añade que el gobierno francés, por su parte, tampoco tiene la intención de hostilizar al Celeste Imperio.

Expone despues los propósitos del ministerio sobre la cuestion del Tonkin.

«Nos estableceremos sólidamente—dice—en el delta del río Colorado, y nadie podrá arrojarnos de aquel territorio.»

«La política colonial, añade, no da resultados inmediatos. Nosotros trabajamos por nuestros descendientes.»

Hablando luego de los anuncios pesimistas que se hacen sobre los asuntos de Asia, exclama:

«El mejor medio de evitar los peligros, es demostrar que no se temen!»

La Cámara lo va á probar así en la votacion de esta tarde. (Grandes aplausos.)

París 31 (7:20 n.) (recibido el 1.º á las 10:15 m.)—Cámara de diputados.—Se aprueba una orden del día implicando un voto de confianza al gobierno por 339 votos contra 160.

La mayoría que ha resultado, pues, á favor del gobierno en la cuestion del Tonkin, ha sido de 179 votos, cifra que es superior á la que esperaban los ministeriales.

A esto han contribuido en gran parte las declaraciones del gobierno, y sobre todo, las últimas noticias oficiales recibidas de China.—Fabra.

La dirección de Correos y Telégrafos anuncia en la *Gaceta* de hoy que el día 28 de Octubre último se abrió al público con servicio limitado la estación de Eibar, seccion de San Sebastian, y que la compañía del ferro-carril de Tarragona á Barcelona y Francia, ha dispuesto abrir al público, para la correspondencia interior y con servicio de día completo el 1.º de actual, las estaciones de Vendrell, Vilafranca, Gélida, Olot, Mollet, San Celoni, Calalla, Malgrat, Caldas de Malavella, San Miguel de Fluvia y Blanes.

En la subasta verificada en el día 31 del anterior para la amortización de deuda del personal, se presentaron y fueron admitidas tres proposiciones á los tipos de 90'50, 92'45 y 92'25, por la suma de 17.324'89 pesetas nominales, que hacen efectivas, 16.000'86.

El cambio fijado por el señor ministro, fué el de 92'50.

Lisboa 31.—El periódico el *Progreso*, órgano genuino del partido progresista portugués, inserta hoy un artículo declarando que el partido progresista no trata en manera alguna de desprestigiar al rey.

Añade que á lo que aspira es á alcanzar el poder por medios legales, confiando en el movimiento pacífico de la opinión pública.

Dice que se propone restaurar el sistema representativo y fortalecer la autoridad del rey D. Luis.

Los periódicos ministeriales contestan á esto que el monarca ha procedido constitucionalmente no llamando ahora á los progresistas.

El Sr. Brancamp, jefe de este partido, ha regresado á Lisboa procedente de la Granja de Espinho, cerca de Oporto.

Se anuncia la publicacion de una extensa obra, con el título de *Estudios críticos sobre la Filosofía positivista*, por el catedrático de Metafísica de la Universidad de Zaragoza, D. Antonio Hernandez y Fajarnés.

Su primer tomo, *La psicología celular*, que es una crítica de las doctrinas de Hæckel sobre la psicogénia, ha sido objeto de grandes elogios y de la más favorable censura por parte del ilustre prelado de Sevilla, fray Zeferino Gonzalez.

Ocurricencias:

Ayer tarde, el cartero de la calle de las Salesas, antes de subir al piso cuarto de la casa número 2 duplicado á entregar un pliego, dejó la cartera colgada en la falleba de la portería, y al volver á recogerla, no la encontró ni pudo saber quién la habia hurtado.

—Eduardo Mores, jornalero, pasaba anoche por la calle de Apodaca, cuando de pronto se vió acometido por un desconocido que le asestó una puñalada en un brazo y desapareció, sin que hasta ahora se le haya encontrado.

—El herido fué conducido á la Casa de Socorro.

—En la calle de la Aduana se descubrió anoche un pequeño contrabando de tabaco.

París 31 (9:20 noche).—El vapor-correo que hacia el servicio entre Holyhead y Dublin ha naufragado, pereciendo la tripulacion y 60 pasajeros.—Fabra.

Londres 31 (recibido el 1.º).—Han ocurrido grandes quiebras entre los comerciantes de algodón de Liverpool.

París 31 (recibido el 1.º).—El periódico el *Temps* dice que el ex-ministro de la Guerra general Thibaudin, vá á ser objeto de medidas disciplinarias á consecuencia de la carta que dirigió á un casino republicano avanzado de Tolon, criticando á sus antiguos colegas de gabinete.

París 1.º.—El periódico republicano el *Voltaire*, anuncia hoy que en breve abandonará el gabinete el ministro de Negocios extranjeros Sr. Challemeil Lacour, fundándose en motivos de salud.

Anoche, á las diez, intentó suicidarse, arrojándose por el viaducto de la calle de Segovia, un sujeto de oficio platero, llama M. B. A.

Gracias á la intervención de los guardias que vigilan dicho sitio, no pudo realizar su propósito.

La miseria en que se encuentra impulsó á este desgraciado á quitarse la vida.

Se esposa fué llamada al juzgado de guardia para darla cuenta del hecho, y sus informes confirman que en los últimos tres dias no habian probado alimento alguno, exceptuando un huevo pasado por agua, que ella habia tomado á ruego suyo.

El señor presidente del Consejo de ministros recibió ayer tarde una comision de Palma de Mallorca, que ha venido á pedir al Gobierno el indulto de un reo sentenciado á la última pena. El Sr. Posada Herrera prometió hacer cuanto estuviera de su parte con objeto tan humanitario.

A las nueve de esta noche se reúnen en casa del Sr. Castelar los representantes en el Senado y Congreso del partido republicano gubernamental, para suscribir las declaraciones políticas acordadas en la anterior reunion.

Acompañarán al señor marqués de la Habana al Norte, como ayudantes, los coronelos conde de la Cintera y Montero (D. Ricardo).

La Federación Madrileña celebra asamblea general y extraordinaria el domingo 4 de Noviembre, á las diez y media de la mañana, en las Escuelas Pías de San Fernando.

Entre los temas puestos á la órden del día para esa reunion, figuran estos dos:

«Conducta del delegado al Congreso regional celebrado en Valencia.»

«¿Qué organizacion debe adoptar el proletariado para conseguir cuanto antes su emancipacion económica-social?»

Manchester 1.º.—La Cámara de comercio ha resuelto manifestar al gobierno inglés que es necesaria la libertad de navegacion en el Níger y demás grandes rios de Africa, é impedir la anexión á ninguna potencia europea de los territorios ribereños de los mismos.

Nueva York 1.º.—Uno de los jefes más importantes de los fanáticos americanos, ha declarado que según su opinion, dicho partido fué el causante de las explosiones de Woolwich y Londres.

Añade que en breve se repetirán análogos atentados.—Fabra.

En la nueva organizacion que al cuerpo de órden público piensa dar el gobernador de Madrid, parece, según *El Imparcial*, que se suprimirá la plaza de jefe de vigilancia, refundiéndola en la de seguridad, bajo la denominacion de jefatura de órden público.

El senador posibilista D. José Güell y Rer té, ha recibido una carta del embajador de Francia, señor Des Michels, manifestándole sus deseos de contribuir al desarrollo de los intereses españoles, y participándole las gestiones que ha hecho cerca de su gobierno á fin de terminar el arreglo de las cuestiones referentes al ferro carril de Canfranc.

Anoche se inauguró el nuevo hotel de Roma, instalado en el palacio del Sr. Anglada, calle del Caballero de Gracia, con todo el confort y elegancia propias de estos establecimientos. La prensa fué obsediada con un banquete, en el que se brindó por la prosperidad del nuevo hotel y por la union de la prensa.

Esta mañana á las nueve ha sido enterrado el concejal Sr. Ferrero, acompañando el cadáver todos los concejales y no pocos diputados provinciales.

En la conferencia que anteanoche tuvieron con el Sr. Posada Herrera los Sres. Labra, Chao, Sar... Ruíz de Quevedo y Portuondo, en representación de la sociedad abolicionista, manifestó el jefe del Gobierno que su criterio era favorable á la supresión del cepo y el grillete.

También sobre otras cuestiones del patronato, el Sr. Posada expresó ideas muy liberales, según dice *El Liberal*, por todo lo cual salieron muy contentos los abolicionistas.

De El Progreso: «Ya puede darse como un hecho. Los prestamistas á los jefes y oficiales del ejército, están de pésame: el ministro de la Guerra ordenará muy en breve que no se admitan de ningún modo retenciones á haber que los individuos del ejército perciben. Las habilitaciones, por lo tanto, no harán descuentos bajo ningún concepto, por deudas contraídas por los jefes y oficiales.»

Ayer no han podido verificarse en el ministerio de Fomento, por no haber asistido al acto el notario designado, las subastas de construcción de carreteras en Canarias y de las obras de reparación en la Escuela Central Normal de maestros.

En vista de la falta cometida, fué dado de baja ayer tarde dicho notario, por orden de la dirección correspondiente.

Así lo dice *El Liberal*, que debe saberlo.

Ha oído *El Imparcial* que el Sr. Loigorri, si no es destinado á una provincia marítima, no aceptará el mando de ninguna.

El Sr. Pelayo, jefe que fué del negociado de Acahuas en el ministerio de Ultramar, ha sido reemplazado en su cargo.

Dice *El Imparcial* que ha vuelto á ser denunciado el periódico *El Motín*.

El ejército francés juzgado por un oficial alemán.

Acaba de publicarse en Berlín un folleto titulado *Preparación de Francia para la guerra*, que ha obtenido gran resonancia en todos los círculos militares de París, por atribuirse esta publicación á uno de los oficiales del Estado Mayor general, ayudante del general Molke. Este oficial guarda el anonimato, pero confiesa, sin embargo, que ha asistido á las últimas maniobras del ejército alemán.

El autor del folleto en cuestión traza á grandes rasgos la situación actual del ejército francés, cuidando especialmente de poner de relieve los puntos defectuosos que, á su juicio, presenta su organización militar; y esto es lo que vamos á resumir por considerarlo de no escaso interés.

Uno de los errores—dice—que cometen con frecuencia los periodistas alemanes, consiste en comparar la fuerza numérica de los ejércitos francés y alemán, pues la infantería y la artillería francesas, aventajan en este concepto á la artillería y á la infantería alemanas. ¿Pero acaso el número juega siempre en la guerra un papel decisivo? La inferioridad numérica del ejército alemán, estaría compensada sobradamente con la superioridad de su instrucción y con las condiciones de su oficialidad.

Puede todavía preguntarse si la estrategia del ejército sería confiada á un jefe tan apto y capaz como el de 1870; pero debe pensarse que sus auxiliares actuales, destinados á reemplazarle más ó menos tarde, se inspirarán en sus lecciones y no serán indignos de la misión que se les confía.

No hay, pues, motivo de preocupación en la inferioridad numérica, si esta circunstancia no viene acompañada de otras consideraciones.

La artillería francesa aventaja á la artillería alemana en el alcance y movilidad de las piezas y en la precisión del tiro, lo cual es de suma importancia; es absolutamente imposible modificar incesantemente el armamento, y como no se sabe en qué época estallar á una guerra futura, hay que admitir la posibilidad de que en este momento sea el enemigo quien disponga de mejor material. Por estas eventualidades es indispensable augurar por lo menos la igualdad numérica.

El ejército francés se compone, incluyendo las tropas de reserva y territoriales, de un total de 1.487.300 hombres y 3.426 piezas de campaña. El ejército alemán no cuenta más que 1.287.690 hombres y 2.892 piezas.

Bueno es advertir que en esta suma figura el 19.º cuerpo de ejército francés, que está en Argelia, y la mayor parte de la infantería de marina. El autor hace la siguiente enumeración de las tropas de fortalezas de Francia: 180.000 hombres y 90 baterías del ejército territorial, con 190 baterías de artillería de fortaleza.

El ministerio de la Guerra de Berlín conoce solamente los preparativos que se han hecho en vista de la movilización. Solo así podría apreciar en su justo valor comparaciones que reposan sin duda en cifras oficiales; pero que se prestan á interpretaciones diametralmente opuestas.

El hecho cierto es, que aun después del aumento que se decretó en 1881, la artillería alemana es en pie de paz notoriamente inferior á la artillería francesa, y ningún ministro de la Guerra se atrevería á garantizar desde ahora que la formación de baterías de reserva con caballos de rehusa y un material insuficiente, como no puede menos, no presentaría graves dificultades.

Examinando los esfuerzos que los franceses han hecho después de la guerra de 1870, el autor se espresa en estos términos:

«Los franceses llevan todas las cosas al extremo. Desde la guerra de 1870, no tienen más que un propósito: aplastar á su enemigo probable con la superioridad del número de combatientes, y cerrar sus fronteras acumulando fortalezas.»

Al mismo tiempo ha introducido el principio del alistamiento en masa hasta en las escuelas, y dentro de poco los batallones escolares constituirán un ejército en miniatura. Los guardabosques y los aduaneros están organizados también militarmente. Esta fiebre aumenta cada año; el presupuesto de guerra asciende á 600 millones y la fuerza numérica en pie de paz aumenta continuamente.

Se pregunta el autor del folleto si Alemania, cuya población excede en cinco millones de almas sobre la de Francia, no debiera perseguir un propósito semejante y poner su ejército en estado de resistir todas las agresiones. Afirma que bajo el doble punto de vista financiero y social la situación de Francia es más ventajosa que la de sus vecinos, y termina diciendo que es urgente remediar este estado de cosas.

Los periódicos franceses en sus comentarios rectifican algún pequeño error de detalle, pero no niegan las afirmaciones principales del folleto en cuestión.

EDICION DE LA NOCHE.

Fiesta religiosa en Palacio.

La función de acción de gracias al Todopoderoso

por haber librado á España del terremoto de 1755, se ha verificado esta mañana con gran solemnidad.

A las once menos cuarto se dirigió la Corte á la Capilla desde la Real Cámara, acompañando á su majestad el Rey, S. M. la Reina, que llevaba elegante traje de terciopelo estampado y raso, color azul de acero, mantilla blanca y aderezo de turquesas; la Infanta doña Isabel (traje de raso color celeste) y la duquesa de Montpensier (de negro y aderezo de perlas), su augusto esposo con uniforme de capitán general, los jefes superiores de Palacio, las damas marquesas de Miraflores y Molins, condesas de Superunda, Heredia-Spínola y vinda de Viamanuel, y señora de Martínez Campos, y los grandes de España duque de Vistahermosa, marqueses de Molins, Benemejís, Sotomayor y Villamagna, y condes de Parsent y Humanes.

Ha dicho la misa un capellán de honor, asistiendo al presbiterio el señor Patriarca de las Indias. El cura párroco de Medina del Campo, D. Rafael Lopez Perez, con gran elocuencia, ha pronunciado un correcto sermón encareciendo la gratitud que debemos á los beneficios de la Providencia.

Terminada la misa, en la que con gran perfección se ejecutó la misa en *dó* del maestro Zubiaturre, se cantó un solemne *Te Deum*, música de Andrés; la *Salve*, de Esclava, y para reservar el Santísimo, el motete á voces *Bona Pastor*, del maestro Esclava.

A la capilla y galerías ha asistido un numeroso público. S. M. la Reina Isabel ha asistido á la función desde la tribuna.

Por una observación de *El Siglo*, dice hoy *El Progreso*:

«Es de desear que Mr. Gladstone, M. Frere Orban y el Sr. Depretis, no lean *El Siglo* de anoche. Porque leerlo y deshacerse enseguida de Mr. Chamberlain, de M. Rollin-Jacquemyns y del Sr. Mancini, respectivamente, será todo uno.»

Estos señores, gobiernan hoy en unión de aquellos, precisamente por representar á elementos radicales.»

Es verdad; pero estos elementos son una parte de la situación, no la situación toda; y además, están subordinados á la significación más conservadora y robusta de Depretis, de Gladstone y de Frere Orban.

Por último, ni Chamberlain, ni Mancini, ni Rollin-Jacquemyns, han pedido ni piden para ser gobierno, el sufragio universal, ni la reforma constitucional.

A los nombres que anoche dijimos, agregan otros periódicos estos para gobernadores:

De Granada, Sr. Fernandez Neda; de Córdoba, Sr. Vargas Machuca; de Málaga, Sr. Peralta, vicepresidente de aquella diputación; de Lugo, el señor Risueño, y de Pontevedra un escribano de cámara de la Audiencia de la Coruña.

Los gastos de representación de todos los gobernadores, serán de 3.000 pesetas al año.

El Sr. Moret se retiró anoche un poco molesto de su indisposición á la garganta.

La *Iberia* de hoy, al recoger la noticia que anoche publicamos sobre los ofrecimientos al Sr. Sagasta para presidente de la Cámara, añade:

«Lo mismo hemos oído nosotros, si bien es cierto que no hemos escuchado tampoco que seriamente se proponga otro candidato para ese alto cargo.»

De modo que la *Iberia* cree que el presidente debe ser el Sr. Sagasta y no otro.

El País, de Lérida, publica hoy detalles del hundimiento de dos casas en la calle Nueva.

Como en las casas hundidas se albergaban muchos vecinos, las desgracias han sido numerosas. Dos muertos fueron recogidos entre los escombros y seis heridos graves.

El hecho, que ocurrió á las cinco de la mañana del miércoles, ha sido originado por el desplome de un pilar medianero, que se sostenía sobre una débil tápia.

Con motivo del fallecimiento del excelentísimo Sr. D. Francisco Javier de Bona, se ha encargado de la dirección de la *Gaceta de los Caminos de Hierro*, su hermano D. Félix.

Se ha repartido un folleto del Sr. D. Fidel Dominguez, titulado *Los hombres de la izquierda liberal*, muy laudatorio para la persona y política del señor duque de la Torre.

Los Sres. Torres, Minuesa é Isabal, son esperados de un día á otro, procedentes de Zaragoza, para concurrir á las sesiones del Congreso geográfico.

La *Izquierda Dinástica* escribe hoy un artículo para expresar dudas, de que el Sr. Moret deje en sus cargos á algunos gobernadores antiguos, y especialmente pide que sea removido el gobernador de Almería.

Una frase que venía borrosa en las cuartillas de la última revista de salones, nos ha hecho decir que recibiría este invierno la señora marquesa de Aguila Real.

Después, recordando nosotros que la señora marquesa ha tenido la desgracia de perder recientemente á su marido, por cierto de antiguo muy querido amigo nuestro, hemos visto que la noticia tenía que ser absurda, y más tratándose de una señora como la marquesa de Aguila Real, cuyos principios religiosos y sociales le habían de impedir dar las fiestas que por la equivocación dicha hubimos de comunicar.

El Norte declara hoy que el Sr. Moret no ha dicho que rechaza las benevolencias posibilistas, pero afirma que en el fondo el Sr. Moret piensa lo que *El Cronista* le ha atribuido en cuanto á sentimientos monárquicos.

Había censurado ayer *El Imparcial*, aunque indirectamente, la caecia de destinos emprendida por algunos de sus correligionarios, y fijándose también en las cuestiones políticas planteadas por *El Progreso* (que *El Progreso* es quien las plantea), añadió que con lo que dicen, por un lado, los periódicos democráticos, y contestan, por el otro, los fusionistas, tienen bastante los conservadores para hacer la oposición.

Pues bien, *El Progreso* no ha querido dejar pasar la plórida y hoy contesta á *El Imparcial*:

«Pues mire el colega: con copiar artículos como el suyo de ayer, *Los Gacetas* del señor marqués de Sardoal, tienen de sobra los periódicos conservadores para hacer la oposición.»

Por cierto que sentimos que la abundancia de original no nos permita contestar dicho artículo. Mañana lo haremos.»

El ayuntamiento de Eibar ha demostrado su interés por aquella localidad, acordando una subvención de 25.000 duros y una suscripción de acciones por otros 25.000, para la línea férrea que enlace aquel punto con los demás que ya disfrutan de se-

mejante mejora, ofreciendo ese apoyo al primer ferro-carril que se construya.

Los labradores de los pueblos de Valencia en que se cultiva el mani ó cacahuet, no recuerdan que en el medio siglo que ha mediado desde que se introdujo esta semilla entre nosotros, haya alcanzado en la época de su recolección precios tan altos como los de este año.

Apenas arrancado y mal enjuto en las eras, comenzó á pagarse á ocho y medio y nueve reales varchilla el moreno ó de fábrica, y estos precios han ido subiendo, á pesar de que aún nos encontramos en la recolección, pagándose ya á diez y medio y once reales.

Una comisión de la Asociación de Escritores y Artistas, compuesta de los Sr. Castiño y Soriano, Cortón, Plaza, Galvez y otros señores socios, han ocurrido esta mañana á la sacramental de Santa María con el objeto de depositar una corona en el nicho que encierra las cenizas del malogrado Campofrey Navas, fundador de aquella Sociedad y redactor que fué de *La Correspondencia de España*.

Cumplido este deber, la misma comisión pasó á la sacramental de San Nicolás, para rendir igual tributo de cariñoso recuerdo al noble protector de los escritores desvalidos, D. Lucas Aguirre y Juarez.

Hoy estarán abiertas toda la noche las bufilerías; las tabernas se cerrarán á la hora de costumbre, habiéndose dado más severos órdenes á los delegados de vigilancia para que con motivo de la fiesta de hoy no se produzcan riñas ni escándalos.

Los señores duques de Montpensier han pasado el día de hoy en el Escorial.

No es exacto que el príncipe de Gortschakof, ministro de Rusia en España, piense dar renuncia ni baile alguno, porque está de luto por la muerte de su señor padre.

El general Merelo ha ofrecido esta tarde sus respetos á la Familia Real.

Algunas diputaciones provinciales han consultado al gobierno sobre la renovación en las comisiones permanentes, que se están verificando, habiéndoseles contestado que se atengan á lo dispuesto en la ley.

El Sr. Balaguer ha visitado esta tarde al señor Moret.

Háblase del general Gándara para la capitania general de Navarra; y de los generales Fernandez San Roman, Azcárraga y Pavia, para la junta consultiva de Guerra, ó cargos análogos.

Han llegado al puente de Viveros seis magníficos toros de la acreditada ganadería de D. José Payá, de Portugal, los que serán lidiados el 4 del presente mes, en la plaza de toros de esta corte.

Dos de ellos serán rejoneados por los jóvenes portugueses D. Alfredo Tinoco y D. Luis Dorrego, los que al efecto traen muy buenos caballos de su propiedad.

Los cuatro restantes los matarán Bocanegra y el Gallo con sus respectivas cuadrillas.

La carta que el general Thibaudin ha dirigido al Círculo de la Unión Republicana de Tolon, y á consecuencia de la cual el autor será objeto de medidas disciplinarias, según anuncian los telegramas de la mañana, dice así:

«Bellefontaine (Loiret) 20 de Octubre.—Señor presidente: Os agradecería que os hicierais intérprete de mis sentimientos de gratitud hacia los socios del Círculo de la Unión Republicana de Tolon por el testimonio de simpatía con que acaba de honrarme.»

Participo profundamente del pesar que habeis expresado en vuestra carta, señor presidente, por las medidas inalicables de que ha sido víctima aquel á quien amaré más despus de mi patria, el capitán Maujan, porque no he conocido corazón más noble ni hombre más amante de su país. Gracias en su nombre, y creed que nadie anhela más que yo que los electores le confien pronto la misión de poner en claro la conducta de aquellos que tan indignamente han destruido su carrera. Recibid, etc.—General Thibaudin.

Algunos periódicos radicales, no sabemos si por creer equivocadamente que en el Consejo de Instrucción Pública se suscitan dificultades al proyecto sobre segunda enseñanza del señor marqués de Sardoal, empiezan á meterse con los consejeros, como si fueran directores ó subsecretarios. Por si acaso, debemos advertir á estos periódicos que en la discusión pendiente del referido proyecto, hasta ahora el más benévolo es el Sr. Alonso Martínez, y el más hostil el Sr. Merelo.

BALANCE DEL DIA.

Las fiestas religiosas y las visitas á los cementerios, llenan en primer término, para la generalidad, los sentimientos y atenciones del día, si bien esto se recoge débilmente entre los hombres políticos, que piensan poco en el mañana, y que suelen morir todos de muerte inopinada y con las botas puestas.

Pero al fin, estos hombres son una minoría en el país, y no tuercen sus disputas las leyes de la naturaleza, ni ahogan sus afanes las afecciones más caras de las familias.

Lo que hay es, que en política, como en *Don Juan Tenorio*, suele acontecer que desde luego van al infierno los mejores, como el padre de doña Inés, el buen comendador Ulloa, mientras prospera y prevalece el auzad D. Juan, no obstante sus locuras y calaveradas; y la que es más negra, que sube el matador al alegre Olimpo, mientras sus víctimas quedan sumergidas en la Estigia lastimosas.

¡Y luego dicen que el teatro es escuela de moral y buenas costumbres!

Algo también de lo que ocurre en el último acto de *Don Juan Tenorio* pasa ahora con la situación creada por consecuencia de la crisis del 13 de Octubre, pues tal confusión se ha armado en la trama y en los diálogos, que cuesta trabajo distinguir la vida de la muerte, y atisbar la aplicación de aquella salmodia que se oye por detrás de los cipreses y sarcófagos.

Nada, sin embargo, puede decirse del desenlace de esta obra, porque de ordinario sucede que las cosas de los teatros se apartan bastante de las realidades de la vida.

Con la realidad, pues, en la mano y dejándonos de alegorías, hemos de decir, que hoy el día dá poco de sí, limitándose el mundo político al examen de temas ya conocidos.

Qué se dirá en el discurso de la Corona; cómo

lo apreciarán los unos y los otros; que consecuencias, en fin, podrá tener todo ello en el curso ulterior de los sucesos: tal es lo que se trata en los corros, diciendo cada cual lo que cree, lo que sabe ó lo que teme; pero como pronto hemos de salir de dudas, lo mejor será tener un poco de paciencia.

Al lado de esto, se sigue hablando, como es natural, de la combinación de gobernadores, y de los disgustos, lo cual también es natural, que ocasiona al Sr. Moret, cuyos buenos deseos se estreñan en pretensiones y deseos que tiran á empeñarse obra tan interesante.

En cuanto á nombres propios, hoy han sonado los del Sr. Castiño, abogado fiscal del Consejo de Estado, para Cádiz; del Sr. Becerra Armesto, para Zaragoza; del Sr. Sors, para la Coruña, y del señor Bas y Cortes, para Badajoz; pero la verdad es que los íntimos del Sr. Moret niegan que haya nada definitivo, y de todos modos, que no se sabrá con precisión lo resuelto, hasta el sábado ó el lunes, en que S. M. firmará los nombramientos.

Y se acabó el día.

Mañana, por la tarde, Consejo de ministros en la Presidencia, y el sábado también Consejo bajo la presidencia de S. M.

Nada menos que una mayoría de 179 votos ha tenido M. Ferry en la interrelación por los asuntos del Tonkin; pero creemos que cuando vayan las cuestiones interiores, esta mayoría disminuirá bastante.

El Sr. Ruiz Gomez ha estado esta tarde en el salon de Conferencias.

Los valores en el Bolsin, como anoche.

Bolsin.

A las cinco.—En la reunión de esta tarde en el círculo de liquidación ha continuado la demanda de papel con alguna firmeza, habiendo llegado el 4 por 100 interior al plazo de fin de Noviembre á 60 por 100; pero á esta hora en que la concurrencia es menor, parece que figura como cambio corriente á dicha fecha el de 59.95, más bien papel.

El cambio de esta renta al contado viene á ser el de 59.80.

Pagos.

Dirección general de la Deuda pública.—Esta dirección general ha dispuesto que por la tesorería de la misma se satisfaga en la próxima semana y horas designadas al efecto, los intereses de la Deuda pública del semestre de 1.º de Julio último y anteriores y demás obligaciones que á continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Día 2 de Noviembre.—Entrega de títulos del 4 por 100.

—Conversion del 3 por 100 interior, carpetas números 20.000 de 20.011.

Idem de ferro-carriles id., carpetas números 5.486 al 5.488.

Idem de residuos del 4 por 100 id., carpetas números 3.526 al 3.537.

Idem del 3 por 100 exterior, carpetas números 2.561 al 2.565.

Idem de residuos del 4 por 100 exterior, carpetas números 192 al 194.

Lo llamado y no recogido por iguales conceptos y por canje de títulos provisionales.

Día 3.—Pago de intereses de todas clases de deuda del semestre de 1.º de Julio de 1882 y anteriores; inscripciones, carpetas y obras públicas de los de Enero y Julio del corriente año; atrasos de 1.º de Julio de 1874 y anteriores; y reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Temperatura.

La temperatura de ayer á la sombra, según las observaciones de los ópticos Sres. Aramburo Hermanos (calle del Principe, 12), ha sido la siguiente:

A las ocho de la mañana, 11º centígrado sobre 0.

A las doce de la misma, 15º idem idem.

A las cuatro de la tarde, 13º idem idem.

La máxima fué de 18º idem sobre 0.

La mínima, de 8º idem idem.

El barómetro indica tiempo variable.

Cultos.

Santo de mañana.—La Conmemoración de los Difuntos y Santa Eustaquia.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en el oratorio del Caballero de Gracia, donde termina un solemne triduo para la restauración del templo; á las diez habrá misa mayor, y por la tarde, se cantarán completas, terminando con procesion de reserva.

Se celebrarán novenas á las Animas, y serán oradores: En San Lorenzo, el señor cura.

En Santiago, el Sr. Barbajero.

En San Luis, el Sr. Urra.

En Santa Isabel, el Sr. Juberá.

En San Millán, el señor cura.

En Capuchinos, el Sr. Anglada.

En el Espíritu Santo, el Sr. Rizo.

En Santa María, D. Mariano Yagüe.

En la Pasión, el Sr. Vigil.

En el Carmen, sigue el mes de las Animas al anocheecer, y predicará el Sr. Pelayo.

En el Cristo de la Salud, predicará el Sr. Marqués.

En D. Juan de Alarcón, el Sr. Minguella.

En Jesús ejercicios y plática que dirá el señor rector.

En la V. O. T., id., id., predicando el Sr. Herraz.

En las Salesas, id., id., el P. Pita.

En el Cristo de San Gines, ejercicios y plática al anocheecer, siendo orador el Sr. Viger.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Maravillas en su iglesia y la de la Providencia en Capuchinos.

Espectáculos para mañana.

Teatro Real.—12.º de abono.—Turno 2.º par.—A las ocho y media.—*L'Africana*.

Teatro Español.—3.º de abono.—Turno 3.º par.—A las ocho y media.—*Don Juan Tenorio*.

Zarzuela.—63 de abono.—Turno impar.—A las ocho y media.—*Don Juan Tenorio*.

Apolo.—Turno 6.º par.—A las ocho y media.—*San Franco de Sena*.

Comedia.—14 de abono.—Turno 2.º impar.—A las ocho y media.—*La demi-mundo*.—Intermedios por el sexteto.

Círculo de Arte.—Turno impar.—A las ocho y media.—*La Mascota*.

Lara.—Turno 3.º impar.—A las ocho y media.—*Correo de la Habana*.—Escuela de medicina.—Ni la paciencia de Jod.

Esclava.—Turno 4.º.—A las ocho y media.—*Ellos y nosotros*.—*Juan el Perdid*.—A la puerta del cuartel.—*Pólitica y lauroaquiá*.

Varietades.—A las ocho.—*Pobre Gloria*.—*Basta de suegros*.—*De Gatafe al Paraíso* ó la familia del Tío Maroma.—*Fiesta nacional*.

Martin.—Turno impar.—A las ocho y media.—*Don Juan Tenorio*.

Madrid.—A las siete y media.—*Dos siglos en una hora*.—*Don Juan Tenorio*.

Gran panorama de E. (Situado en el Dos de Mayo, frente á la carrera de Jerónimo).—Visible todos los días desde las siete de la mañana hasta el anocheecer.

Matadero de Madrid.—Reses degolladas ayer.—Vacas, 194.—Carneros, 512.—Corderos, 00.—Lechales, 00.—Terneras, 97.—Cerdos, 574.—Ovejas, 55.—Total, 1.377.

Su peso en kilogramos, 101.128.600.

Reclutamiento y reemplazo del ejército.

Hoy se ha fijado en las esquinas un bando del alcalde primero fijando reglas para la formación del alistamiento para el servicio militar. Los mozos á quienes correspondía se presentaron en las tenencias de alcaldía de sus respectivos distritos desde el día de hoy hasta el 29 de Diciembre próximo, en que se cerrarán las listas rectificadas. Serán comprendidos en el alistamiento: Los mozos que, sin llegar á veintinueve años, hayan cumplido ó cumplan veinte desde el día 1.º de Enero al 31 de Diciembre del año en que se ha de verificar el sorteo. Los mozos que, excediendo de la edad indicada sin haber cumplido la de treinta y cinco años en el referido día 31 de Diciembre, no fueron comprendidos por cualquier motivo en ningún alistamiento ni sorteo de los años anteriores. La obligación del servicio alcanza á los mozos que tengan la edad expresada respectivamente en los dos párrafos anteriores, aunque sean casados ó viudos con hijos. Todos los españoles, al cumplir la edad de diez y ocho años, están obligados á pedir su inscripción en las listas del ayuntamiento en cuya jurisdicción residan ellos ó sus padres. Los que residan en el extranjero solicitarán su inscripción en las listas del pueblo donde ellos ó sus familias tuvieron su último domicilio en España. Los padres y curadores de los mozos sujetos al llamamiento, tienen también el deber de pedir la inscripción de éstos en las listas respectivas, y son responsables de la falta de representación de los mismos. Igual obligación tienen los directores ó administradores de los asilos ó establecimientos de beneficencia en que se

criaron ó en que se hallaren acogidos los mozos huérfanos de padre y madre y los expósitos. Los que no habiendo sido comprendidos en el alistamiento y sorteo del año correspondiente no se presentan para concurrir á los del inmediato, serán puestos con el número correlativo de inscripción en cabeza de lista del primer llamamiento que se verifique después de descubierta la omisión, y destinados al servicio activo sin jugar suerte ni oírseles ninguna excepción, además de las penas en que puedan incurrir si hubiesen procurado su omisión con fraude ó engaño. En caso de resultar inútiles para el servicio, sufrirán un arresto de uno á tres meses y la multa de 50 á 200 pesetas ó en caso de insolvencia la de detención correspondiente con arreglo al artículo 50 del Código penal. Ninguno de los individuos comprendidos en el artículo 21 podrá obtener cédula personal, aunque deberá satisfacer su importe, ni desempeñar cargo público honorífico ó retribuido con fondos generales, provinciales ó municipales, bajo la responsabilidad de los que expidan dicha cédula ó den la posesión y autoricen el pago de la retribución correspondiente, si no justifican haber cumplido la obligación del llamamiento ó pedido su inscripción en las listas, en el caso de no haber sido aun llamados los mozos de su edad. Tampoco podrán ser ordenados en sacris los que no acrediten debidamente hallarse libres de toda responsabilidad en el servicio de las armas, mediante el cumplimiento de los deberes que esta ley les impone. Para acreditar el cumplimiento de dichos deberes, no se admitirán otros documentos que un certificado de haber pedido su inscripción, dado por el alcalde, si no hubieren sido aun llamados los mozos de su edad; y en los demás casos, un certificado expedido por la respectiva comisión provincial y visado por el gobernador, con referencia al acta del sorteo en que haya sido comprendido el interesado, cuyas copias autorizadas deben obrar en su poder con arreglo al art. 83. La falta de alguna de estas copias se

suplirá por medio de la que debe existir en el ministerio de la Gobernación; y si esto no fuese posible, se dispondrá su reposición, instruyendo al efecto el oportuno expediente, en que se oirá el dictamen del Consejo de Estado.

OFICIAL.

HACIENDA.—Reales órdenes desestimando la rebaja del cupo de consumos solicitada por los ayuntamientos de Segura de la Sierra, Picofranquedo, Sanquillo de Parados, Camprodon, Santa María de las Hoyas, Alesón, Calahorra, San Juan de las Abadesas, San Pedro de Rivas y Badajona. FOMENTO.—Real orden autorizando á D. Santiago Mesa, vecino de Torrejón de Ardoz, para construir un canal de riego en la vega izquierda del río Jarama. Otra disposición se suspenda la celebración de las subastas de carreteras anunciadas para fechas posteriores al 1.º de Noviembre, y se ordena á los ingenieros jefes en los respectivos presupuestos generales de los proyectos de carreteras y de cada trozo la partida relativa á expropiaciones, indicando por dichos ingenieros los plazos que en su concepto han de señalarse para dar principio á las obras. Se exceptúan de esta disposición las subastas del puente de San Andrés, en la carretera de Las Palmas á Agaete (Canarias); la del Sil, en la de Castro-Caldelas á Quiroga (Lugo), y la de la parte metálica del puente sobre el río Zapaton, en la de Valencia de Alcántara á Badajoz (Badajoz), para las que no es necesaria expropiación alguna de terrenos. Direccion de Correos y Telégrafos.—Subasta de 1.800 postes de pino al natural y de siete metros de longitud, para el servicio de las líneas telegráficas en la seccion de Madrid.

El sábado último ocurrió en la quintería de Sancho Rey, á una legua de Ciudad-Real, un suceso curioso y lamentable á la vez. Un muchacho de catorce años guardaba una pira de cerdos berracos, y dominándole en extremo la sed, condujo las reses al sitio donde habitualmente existe el dornajo en que acostumbran también á beber éstas, con el fin de que al propio tiempo que apagara aquella necesidad, estuviera á la mira de las mismas. Ya en aquel sitio, se tumbó boca abajo para beber; y como varios cerdos quisieran hacerlo al propio tiempo, el muchacho, sin dejar de aspirar el agua, los separaba á puñetazos; pero no debió ser esto del agrado de los berracos, puesto que á una arremetieron furiosamente con su guardador, dándole uno de ellos un mordisco en el brazo izquierdo que le arrancó un pedazo de carne del peso próximamente de catorce onzas; y peor lo hubiera pasado el infeliz, á no haber acudido varios pastores y ahuyentado á garrotazos á los puercos. El herido fué conducido á la capital en no muy buen estado. El viernes se representará en el teatro de Lara la preciosa comedia titulada *Ni la paciencia de Job*, que ha refundido en dos actos su autor el señor D. Mignel Echeagaray. Desde hoy 1.º hasta el 6 del corriente, se halla abierta en el teatro de la Comedia la renovación del abono para la tercera serie en este teatro. Imprenta de Er. Corrao, á cargo de F. Fernandez. Calle de San Gregorio, núm. 8.

BUÑUELOS DE VIENTO esquisitos. 2 pesetas medio kilo. Gran surtido en dulces finos y caramelos, 3 pesetas kilo. Membri- llo, clase superior, en bonitos moldes, 3 pesetas kilo. CONFITERIA DE DOBON, CEDACEROS, 8.

FRENTE A CALATRAVAS RUIZ DE VELASCO ALCALÁ, 40 Alfombras y muebles de fantasía

PARCHES RIVÉ Curacion radical de hernias ó quebraaduras, relaciones de la matriz y esterilidad. Dr. Mir. Horno de la Mata, 15, principal. Se hace toda clase de trabajos tipográficos. San Gregorio, 8.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO DE EL CORREO Se hace toda clase de impresiones, como son: periódicos diarios, semanales, quincenales y mensuales; revistas, folletos, recibos, prospectos, estados, circulares, membretes, billeteaje para espectáculos y obras de gran lujo. SAN GREGORIO, 8.

BLENORRAGIA Curacion pronta y radical, ya sea crónica ó reciente, por medio de las cápsulas eufépticas de FIZÁ, de copaiba, cubebas y sándalo, únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Medicina de Barcelona y de Mallorca, varias corporaciones científicas y renombrados prácticos. En venta: farmacia del autor, Plaza del Pino, 6, Barcelona. Madrid, Infantas, 26, y principales farmacias de España. SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA Esta Sociedad tiene el honor de anunciar al público que en sus oficinas se reciben anuncios, reclamos y hechos varios para sus periódicos de Madrid y provincias, recibiendo los también para los de todos los países de Europa, de Asia, América, Oceanía, Australia, y la India. Oficinas: Calle del Principe, 27, principal.

Se reciben esquelas de funeral para este periódico, en la Administracion, y en la Sociedad General de Anuncios de España, Principe, 27, principal. LOCAL Se desea uno que sea muy espacioso en sitio céntrico.—Darán razon en la administracion de este periódico.

AGUA DE SAN LORENZO CON MARCA DE FABRICA GARANTIZADA POR EL GOBIERNO Cura infaliblemente las llagas y úlceras de cualquier procedencia, las heridas de todas clases, los dolores reumáticos, las contusiones, las jaquecas más rebeldes, las quemaduras y hemorragias, sujetándose para su uso al prospecto que se une á cada frasco. Son muy repetidas las curaciones hechas con este poderoso descubrimiento, que pueden comprobarse. Agradeecerán su recomendacion los señores viajeros que la adquieran en sustitucion del Arnica para combatir varios de los casos citados y que son frecuentes en las expediciones. Se vende, por mayor, en casa de D. Melchor Garcia, Tetuan, 15, Madrid; y por menor, en las más principales farmacias de la península y Ultramar, al precio de tres pesetas frasco.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA Se admiten anuncios, reclamos y noticias para la casi totalidad de los periódicos de Madrid, y se remiten tarifas de precios á las personas que lo deseen. CALLE DEL PRINCIPE, NUM. 27, PRINCIPAL

1.º Nbre.) FOLLETIN DE «EL CORREO.» (t. 28)

DOMBEY É HIJO —Quiero saber lo que puede el dinero—añadió Pablo cruzando sus brazos, apenas bastante largos para cruzarse, y llevando sus ojos del fuego á su padre y de su padre al fuego para detenerlos al fin sobre M. Dombey. Este aproximó su sillón al niño y le dijo dándole un golpecito con la mano en la megilla: —Ya lo sabreis cuando seais mayor, hombrecito. El dinero lo puede todo.—Y tomó una mano del niño que apretó ligeramente en la suya. Pero Pablo lo desprendió con presteza, y pasando y repasando suavemente por el brazo de su sillón, se hubiera dicho que su inteligencia estaba en la palma de la mano y que quería escitarla por ese medio. Miró el fuego como para pedirle un consejo ó una contestacion, y repitió despues de un momento de silencio: —¿Lo puede todo, papá? —Sí, todo... ó casi todo—dijo M. Dombey. —¿Todo, quiere decir cada cosa, ¿no es verdad?—preguntó el niño sin reparar ó sin comprender la restriccion de su padre. —Ciertamente—dijo M. Dombey—esa sola palabra comprende todas las cosas. —¿Por qué, pues, no ha salvado á mamá?—replicó el niño.—Sin duda es muy cruel. —¿Cruel!—dijo M. Dombey arreglando su corbata y queriendo rechazar aquella idea—no, no; una cosa que es buena no puede ser cruel. —Si es una cosa buena, que puede hacerlo todo—dijo el muchacho pensativo, volviendo los ojos al fuego—es bien sabroso que no haya salvado á mamá. Esta vez no preguntó á su padre. Quizás, con la inteligencia natural de los niños, se apercibió de que esta cuestion le desagradaba; pero habia repetido muy alto su pensamiento, como si le fuese familiar desde largo tiempo. Despues apoyó su labio

en la mano y se puso á reflexionar pidiendo al fuego una contestacion. M. Dombey volvió poco á poco de su sorpresa, por no decir de su terror; porque era la primera vez que el niño le hablaba de su madre, no obstante haber pasado muchas noches juntos como entonces. Explicó al niño cómo el oro, á pesar de todo su poder (que es preciso guardarse de menospreciar) no puede, sin embargo, conservar la vida á las personas que deben morir. —Porque desgraciadamente—le dijo—nosotros debemos morir lo mismo en la Cité, donde está lo más rico, que en todas partes. Pero el dinero nos procura los grandes honores. Nos hace ser temidos, respetados, agasajados y admirados, y nos hace poderosos é ilustres á los ojos del mundo entero. Con frecuencia nos puede salvar la existencia durante largos años. Gracias á mi fortuna vuestra mamá ha sido cuidada frecuentemente por M. Pilkins, que con frecuencia tambien ha tenido cuidado de vos. Gracias á mi fortuna he podido llamar cerca de vuestra mamá al célebre doctor Parker, que vos no habeis conocido. En fin, Pablo, el dinero puede hacer todo lo que es posible hacer. Y M. Dombey, descubriendo este tema, trató de inculcarle más fuertemente en el espíritu de su hijo, que le escuchaba atentamente y parecia comprender la mayor parte de lo que se decia. —La fortuna no puede ponerme fuerte y bueno, ¿es verdad, papá?—preguntó Pablo despues de un momento de silencio, frotando una con otra sus manos. —Pero me parece que estais fuerte y bueno—respondió M. Dombey. —¿Oh! ¡quién hubiera podido decir la edad del niño cuando levantó hácia su padre su cara mitad triste, mitad alegre! —Creo que estais tan fuerte y tan bueno como los de vuestra edad—repitió M. Dombey. —Florenca tiene más edad que yo, y yo no estoy tan bueno como ella, lo sé. Pero estoy seguro de que Florenca, cuando no era mayor que yo, podia jugar mucho más tiempo de seguido que yo

sin cansarse. ¡Me canso tanto algunas veces! dijo el pequeño Pablo calentándose las manos y mirando atentamente á través de los hierros de la reja, como si hubiese descubierto allá detrás alguna marioneta fantástica. —Vamos, es de noche—dijo M. Dombey aproximándose á su hijo y poniendo dulcemente la mano en su espalda.—Es bueno que los niños estén fatigados por la noche; así duermen mejor. —¡Oh! no es por la noche, papá, es durante el día—respondió el niño.—Florenca me coje entonces sobre sus rodillas y me canta canciones. Pero por la noche tengo sueños... ¡tan malos!... ¡tan miedosos!... Y continuó ensimismado calentando sus manos como un viejecito ó un joven gastado. M. Dombey estaba sorprendido, inquieto é incapaz de seguir la conversacion. Miró á su hijo al resplandor del fuego y dejó la mano colocada en su espalda, como si una atraccion magnética le hubiese retenido. Cojió con la otra mano la cara del niño y la strajo hácia sí; pero la cara volvió hácia el fuego tan pronto como la dejó libre y permaneció así absorto en la contemplacion de la vacillante llama, hasta el momento en que el aya vino á buscarle para acostar. —Es preciso que venga á buscarme Florenca—dijo Pablo. —¿Cómo! no quereis venir con vuestra pobre Wickam, señor [Pablo?—preguntó la niñera afectando un aire desolado. —No, no quiero—respondió Pablo tomando en su sillón la actitud de dueño de la casa. Mme. Wickam se retiró, recomendando á Dios al pobre inocente, y Florenca apareció bien pronto en su lugar. Pablo se levantó vivamente y sin replicar, y su fisonomía, dando las buenas noches á su padre, habia tomado una expresion tan alegre, tan joven, tan infantil, en comparacion con la anterior, que M. Dombey se sorprendió y admiró. Cuando los dos salieron del cuarto, creyó oír una voz dulce que cantaba. Acordándose de lo que le habia dicho Pablo de las canciones de su hermana, tuvo la curiosidad de abrir la puerta para escu-

char. Florenca habia tomado al niño en brazos y subia con dificultad la grande escalera, larga y empinada. La cabeza de Pablo estaba apoyada en el hombro y uno de sus brazos rodeaba el cuello de su hermana. Iban así subiendo con trabajo, Florenca cantando y Pablo uniendo de vez en cuando un débil acompañamiento. M. Dombey la vió llegar al último escalón, no sin haberse detenido más de una vez en el camino. Despues les perdió de vista; pero permaneció inmóvil buscándoles aun con la vista. Al día siguiente, á la hora de comer, madame Chick y miss Tox fueron convocadas para celebrar consejo, y cuando se retiraron los manteles, monsieur Dombey abrió la sesion. Pidió que se le dijese, sin comentarios ni salvadades, si Pablo tenia alguna cosa, y lo que monsieur Pilkins pensaba de su estado. —Porque este niño—dijo M. Dombey—está lejos de ser tan robusto como hubiese deseado. —Con vuestro tacto habitual, mi querido Pablo—respondió Mme. Chick—habeis estado oportuno. No, el niño no está tan bien como hubiéramos deseado. Tiene demasiado juicio para su edad. Su alma está estrecha en su cuerpecito. ¿Os acordais, Lucrecia, de lo que nos decia ayer apropósito de los funerales? —Temo—dijo M. Dombey interrumpiendo bruscamente—que alguno habla al niño de lo que no debe. El otro día me hablaba de... de sus huesos. ¿A qué viene eso de los huesos? Por que Pablo no es un esqueleto viviente. —Lejos de eso—replicó Mme. Chick con vivacidad inexplicable. —Así lo espero—replicó M. Dombey—¿Pero que significan esas reflexiones acerca de los funerales? ¿Quién habla al niño de funerales? No somos, me parece, encargados de pompas fúnebres, ni sepultureros. —¡Oh! lejos de eso—dijo Mme. Chick con el mismo calor de expresion. —Pero entonces, ¿quién le sugiere tales ideas?—dijo M. Dombey.—Verdaderamente ayer tarde he